

丈夫临终嘱托照顾母亲 儿媳奇招缓解婆婆病症

为让痴呆婆婆更精神 儿媳天天与其斗嘴



• 1 •

丈夫临终嘱托 照顾好家和婆婆

半个月前，53岁的丁秀兰辞去了道里区一物业公司做保洁员的工作，因为81岁的婆婆姜凤英患肺炎住进了医院。除此之外，老人还患有阿尔茨海默病，俗称老年痴呆症。物业公司的同事们对丁大姐的突然离职惋惜不已，她所服务小区的很多居民更是始料不及，如同一位邻家热心肠的大姐离开一样难舍难离。很多业主的脑海中不约而同地浮现出这样一组画面——

无论寒暑，丁大姐总是在业主起床之前，将整个单元楼打扫得一尘不染，将门前的垃圾收走；谁家的门脏了，她会第一时间擦拭干净；谁家放在楼道里的雨伞和生活用品没收，她都会帮着收回；天气好的时候，她还经常领着一个老人，她干活时，老人坐在小板凳上喃喃咕咕地数落她，她则乐呵呵地“还着嘴”，两人吵得不亦乐乎，外人听了忍俊不禁。因为，所有人都知道，老人是她的婆婆，斗嘴是为了让老人不寂寞更有精神头儿……

几日前，丁大姐趁儿子去医院帮着照顾婆婆的间隙，抽身回到道里区的家中，洗了一大堆的衣物并为婆婆做了一顿可口的饭菜。丁大姐个子不高、微胖、皮肤黝黑，因为自己长得不好看，当初和丈夫处对象时，婆婆很反对。结婚后，婆婆和小姑子也很不待见她，觉得她文化程度不高。丈夫是一家公司的普通职员，工资也不高。年轻的时候，她就四处打工贴补家用，她先后当过收银员、超市营业员、酒店服务员等。

丁大姐说，生了儿子后，婆婆对她的态度才有了些改变，特别是公公生病后，看着她每天床前床后地精心服侍，对她的态度明显好转了。公公住院的时候，她每天下班之后都会送去可口的饭菜，让公公在最后的一段时间里，精神状态很是放松。十年前公公去世后，丁大姐一家搬到了婆婆家，以方便照顾老人。2017年1月15日，对于丁大姐来说，是一生中最痛苦的一天。那天，和她相濡以沫二十多年的丈夫被肝癌夺去了生命。弥留之际，丈夫拉着她的手含泪叮嘱她，一定帮他照看好家，照顾好母亲。

• 2 •

遭小姑子误解 也要照顾婆婆

丁大姐说，事实上，早在丈夫患病之前，婆婆就出现了一些奇怪的症状：分不清50元和100元的人民币，偶尔会迷失方向，严重时还走

丢过，以前的事情念念不忘，而新近发生的事情却没有任何印象。

再后来，婆婆“糊涂”得更严重了，偶尔认不出亲戚朋友，有时候甚至会突然问“爸爸去哪了，妈妈去哪了”这类奇怪的问题。最关键的是，婆婆的脾气越来越暴躁，甚至动手打人。丁大姐和丈夫带婆婆到医院进行了检查，结果发现婆婆患上了老年痴呆症。

令丁大姐感到意外的是，有时连亲生女儿都不记得的婆婆，只对她记得特别深刻，也最能折磨她。有时用拐杖打她，有时甚至特意把大便便在地上，让她收拾。丈夫走后，嫁到外地的小姑子曾找丁大姐谈过判。小姑子提出，把婆婆送到养老院，房子卖掉，用婆婆的退休金支付养老院的费用，卖房款一人一半。丁大姐没同意，她说房子不能卖，婆婆更不能送养老院，她要兑现对丈夫的承诺，不会让婆婆离开家，也一定会照顾婆婆直至给她送终。

至于房子将来的归属，丁大姐说她不会争。可小姑子不信，一口认定了丁大姐照顾婆婆只是个幌子，真正用意是霸占房子。那次争吵过后，小姑子就扔下了家里的烂摊子回了自己家。

有一年春节，小姑子回家看望母亲，再次提起房子的事儿，尽管丁大姐已表明自己的态度，但小姑子话里话外还是认为丁大姐想独占房产，她担心在自己母亲糊涂的时候，将房子送给丁大姐，甚至表明要对房产进行公正，即老人过世后，房屋由她俩共同继承。无奈，丁大姐只好答应了小姑子的要求，并且和她一同做了公正。此后小姑子只在逢年过节的时候回来探望母亲，其余时间很少过问。

“你丈夫都走了，你还守着这个家、守着痴呆的婆婆图啥？”这些年，无论娘家亲戚还是好朋友，都不止一次地劝过丁大姐，可丁大姐却说：“我不图房子不图钱，图的是我永远是儿媳，图的是我丈夫走前说的那句话……”

• 3 •

每天寸步不离 甘愿挨骂受累

在丈夫走后的这些年，丁大姐对痴呆的婆婆给予了无微不至的照顾与关爱。

根据医生的指导，丁大姐意识到陪伴对于痴呆婆婆的重要性，所以，每天她都要保证婆婆在自己的视线范围内，生怕婆婆走失了，那样对不起死去的丈夫，更没法向小姑子交代。她干保洁的物业小区，离家步行不足10分钟。婆婆早上通常在8点钟起床，所以，丁大姐便在早上5点钟趁婆婆还在熟睡时就出门干活，婆婆还没起床时，她早已赶回家做好了早餐。有时赶上天气

好，她就和物业公司的领导商量，带着婆婆一起干活，让婆婆出来呼吸新鲜空气，也多接触接触人，恢复一下残存的记忆。

在家时，丁大姐还常常给婆婆安排点儿活，比如，让她干一些摘菜和洗碗等简单家务，提高婆婆的动手能力。听说看电视和听音乐能让老人感受视听方面的外界刺激，能达到锻炼大脑思维活动的目的，她就天天陪婆婆看电视剧，特别是那些有年代感的电视剧，让婆婆重温旧日时光。婆婆爱听京剧，她就让儿子买了能插卡的收音机，天天给婆婆听戏。

丁大姐说，尽管自己用心照顾、小心呵护，可婆婆还是经常成天陷入可怕的沉默当中。这时她会主动逗婆婆，主动和婆婆搭话；同时她也会遭到婆婆的谩骂，尽管骂得很难听，可丁大姐很受用。她觉得只要婆婆开口，只要婆婆和自己交流，总比一声不吭强得多。以往的经验证明，婆婆如果长时间不说话，就会出现幻觉，病情就会加重。

丁大姐说，她深知无论自己付出多少，都只能延缓但无法阻止婆婆的病情越来越严重。终有一天，婆婆大脑中的记忆会淡化乃至消失；终有一天，婆婆会连她也不认识了。可她依然会坚持下去。丁大姐还说，自己的做法虽然得不到小姑子的认可，却赢得了自己未来儿媳的尊重。

“人都有老的那一天，谁老了，也不想得这种病。可反过来想想，这不就是一种生命的轮回吗？父母年轻的时候，你是不是在半夜里大哭大闹，吵得他们整夜都无法入睡？是不是让他们一遍遍地给你换尿布、洗床单？你发烧了，他们会说工作太忙了没时间吗？父母把几十年前做的事情还给了我们，我们难道不能也拿出他们几十年前的耐心好好对待他们吗？”丁大姐就是这样讲给未来儿媳听的。那一刻，最伟大、最无私的爱得到了传承……

□李明

